

# 青春扬帆正起航 服务“疫”线守平安

——685名松江青年大学生参与“青春社区小风帆”志愿服务

□记者 张小小

青春为“帆”，社区为“港”。日前，团区委发起“青春社区小风帆”活动，鼓励在校大学生到所在社区报到，发挥一技之长，参与志愿服务，让社区成为居民的安心港湾。截至7月27日，该项目已有685名青年大学生报名，累计志愿服务上岗2124人次，服务时长达7482小时。

## 685名大学生奔赴一线

5月24日，“青春社区小风帆”活动一经发布，就得到了广大青年大学生的积极响应，报名表纷至沓来。在“小风帆”首次上岗前，曾前往松江集中隔离收治点服务的青年突击队员为他们开展了线上安全培训，对手卫生、防护服穿脱等安全防护事宜进行演示讲解，提升青年志愿者的自我防护意识和服务能力。

就读于华东师范大学的朱新亿是九亭镇的一名“小风帆”。从6月30日起，每周一至周五她

都在镇防疫办参与志愿服务，有时周日也需要轮班。7月3日，她接到向外籍居民核实“黄码”信息的任务。由于对方语速很快，而会话中又有不少专有名词，一通电话打了20分钟。“刚开始我很紧张，好在最后圆满解决了问题，挂电话前我们还彼此祝福。”朱新亿说，这段经历让她既难忘又有成就感。

连日来天气炎热，但“小风帆”仍坚守“疫”线，挥洒青春和汗水。服务于泗泾镇叶家中心村小区的喻琦琦是共青团员，也是入党积极分子。社区核酸检测、物品消杀现场，都有她的身影。在烈日下，她仍坚守岗位，筑牢社区防控坚实防线。家住玉树公寓的王佳妮自3月底就报名成为社区志愿者，负责维持核酸检测秩序、统计居民用药需求。有次，她在上门询问独居老人的生活需求时，老人紧紧握着她的手不断地说“谢谢”。“那一瞬间我热泪盈眶，没想到小小的行为能对他们产生这么大的帮助，让我感觉一切都是如此值得。”王佳妮说。

## 发挥专长筑牢坚实屏障

疫情防控进入常态化阶段，“小风帆”纷纷扎根社区，以自己的专长筑牢群防群控坚实屏障。在方松街道公捷苑小区，来自上海师范大学的学生党员封莹正在居委会拆棉棒、清点试管数目。擅长英语的她还承担了为社区外籍人士服务的翻译工作。“社区就像大家庭，我也想尽一份力。”封莹说，每当疲惫时听到邻居道谢，就会感到自己的付出很有意义。

上海健康医学院的大三学生周若欣于5月1日报名成为方松街道春峰苑小区核酸采样辅助人员，6月下旬，她又无缝衔接转变身份，成为社区里的“小风帆”。无论是社区全员核酸筛查，还是平日里的常态化核酸采样，近3个月以来，她默默守好每一班岗。同济大学的王瑞逸则在方松街道润峰苑小区发挥传媒专业的特长和技能，她通过制作海报，向居民分享如何查询核酸采样点地址和时间、采样注意事项等信息，为居民快速、高效、安全地做核酸检测提供帮助，获得了居民的一致好评。



## 聚焦战场救护 磨砺卫勤尖兵

本报讯(记者 蔡斌文 通讯员 巫仲华 摄)“接上级命令,我方在与敌人交火后,有数名队员在某废弃学校受伤,上级命令我部迅速前往支援。”7月25日,武警上海市总队机动第二支队勤务保障大队卫生队战场救护训练火热进行(见上图),卫生队队长姬宇宇组织卫生员进行止血

搬运训练,大家不畏酷暑,训练热情高涨。

新卫生员叶泰泉在训练中提问:“报告班长,请问心肺复苏需要注意哪些细节?”姬宇宇回答:“必须先判定伤员情况后,再进行急救处置。”据介绍,本次战场救护训练主要安排了止血搬运、心肺复苏、急救处置等课目训练。“此次集训,提高了基层卫生员

现场急救技术能力和水平,提高了遂行多样化任务中的战场处置能力,为下一步卫勤保障任务打下了基础。”该支队卫生队队长余敦义说。

下一步,卫生队还将邀请地方康复专家对卫生员进行运动扭伤的讲解和推拿技术的指导,更好地保障基层广大官兵的身体健康。

## 松江驾校迎「学车热」

每年暑期是学车旺季。记者从小昆山驾校了解到,7月以来,前来报名学车的人数较上月增加了近2倍,其中,学生占比近九成。

7月19日上午9时,在小昆山驾校业务办理大厅内,不少学生前来咨询、报名。训练场地上,学员正按照教练指引,练习倒车入库、曲线行驶等驾考项目。“高考一结束我就来报名了,主要考虑到这个暑假有充裕的时间学车,我们一车基本上都是学生。”学员孙闻说。同样是“准大学生”的王丽则告诉记者,开车是年轻人的必备技能,想趁暑期尽快考完驾驶证,方便以后自驾出行。

“我们也提前谋划,为学生合理安排课程时间。顺利的话,学习自动挡的学员最快26天就可以考取驾驶证。”

小昆山驾校一体化培训部经理蒋海青说。

长袖外套、冰袖、防晒帽……天气炎热也挡不住学车的热情,学员们“全副武装”练车,与此同时,驾校也做好了准备。“今年高温持续时间长,为保证教学进度与学员安全,我们安排学生错峰训练,并规划了十多个休息区,配备好空调、电扇、水、药品等物资,供大家取用。”蒋海青说,“如果碰上35℃以上的高温天气,上午11时到下午2时30分我们会安排学员停训休息。”

根据当前疫情防控的要求,学员出入驾校需测量体温,扫描场所码,出示72小时核酸阴性证明,并全程佩戴口罩。工作人员在宣传驾考知识、交通法律法规的同时,也需做好疫情防控知识宣传,每日对车辆进行清洁、消毒。



## 辰山植物园玻璃幕墙黏上防“鸟撞”贴纸 从细微处维护人鸟和谐

看起来美好的玻璃幕墙,可能成为鸟儿们的隐形“杀手”。为了防止“鸟撞”事故的发生,近日,辰山植物园在园区的玻璃休息亭张贴了防“鸟撞”贴纸(见上图),从细微处维护人鸟和谐。

辰山植物园植被种类丰富,是鸟类的理想栖息场所。然而,园区工作人员经长期监测发现,园内两处休息亭容易发生“鸟撞”事件,曾导致白腹鸫、白头鹎、珠颈斑鸠和乌鸫等鸟类“折翼”。因此,辰山植物园和山水自然保护中心工作人员在这两处休息亭玻璃上张贴了特制的、由斑点图案和鸟类剪影组成的贴纸,提醒鸟儿绕道飞,以减少此类悲剧。

“鸟类会误把玻璃上反射出的植被、景观或天空的倒影当作是真实存在的,或者是想要穿过透明的玻璃达到另一侧的栖息地而发生撞击。”辰山植物园科普部部长王西敏介绍,如果鸟类飞行速度太快,可能会因此受伤或死亡。有研究数据表明,美国每年有高达3.65亿只鸟类死于撞向玻璃;目前中国缺乏相关的研究数据,但据观鸟爱好者的统计,鸟撞事件也时有发生。

为了维护人鸟和谐,王西敏称,接下来还计划通过摆放科普牌等方式开展防“鸟撞”宣传,从而让更多人了解相关知识及预防措施,从而促进城市环境对鸟类更友好。

## 老物件带你回到浦南“老辰光” 叶榭镇首个村史馆 将于8月中旬开放

本报讯(记者 张立)造船厂老物件、记录乡村发展史的旧报纸、民俗剪纸……经过几个月的建造,叶榭镇首个村史馆——东勤村史馆初具形态,预计8月中旬对外开放。届时,参观者可以通过村民自发捐出的一件件老物件,了解东勤村数十年的发展变迁。

去年11月,村民胡君财在得知东勤村要打造一座村史馆时,主动提出要把自己收藏多年的老物件贡献出来。造船使用的角度尺、船舶航向的磁罗经、最老式的船只设计图纸……一件件保存完好的实物承载了胡君财一辈子的记忆,虽然原先的造船厂已被拆掉,但船厂独有的魅力却不应消散。“希望让更多人感受百年造船的工业精神,看看我们这辈人当年是怎么在造船厂工作的。”胡君财说道。

日常生活也是村史馆展示的一大亮点,村民刘阿婆捐出一幅精美的剪纸画,画面里是叶榭老店铺促销吆喝的场景。“我们那个年代买东西就是这样的。”刘阿婆感慨道。

东勤村史馆相关负责人费晓慧介绍,展馆主要展出区域历史、民俗文化、农耕文明相关的各种实物展品,同时还征集一些富有时代特色的老照片。“这些物件,都是村民的念想和回忆,反映了东勤村的变迁。”费晓慧说。

多年来,叶榭镇深入落实乡村振兴战略,东勤村史馆的打造为镇内其他村落挖掘乡村文化资源提供了优秀范本。下一步,东勤村将继续丰富村庄历史变迁、先进典型、红色传承、党建引领、民俗物件等板块内容,办好村史馆。

## 独居老人中暑晕倒 众人暖心陪护送医

本报讯(记者 陈菲茜)泗泾镇颐景园一独居老人中暑,昏倒在家中,邻居和居委会、物业的工作人员纷纷援手,暖心陪护并送其就医。

7月12日中午,气温高达40℃。保洁阿姨像往常一样,来到周阿婆家打扫,可敲了半天门,都无人应答。保洁阿姨觉得有些不对劲,马上找来邻居帮忙。正巧隔壁邻居家有位装修师傅,在了解情况后,装修师傅翻墙进了周阿婆家,及时发现倒在地上的周阿婆。

隔壁邻居曹阿姨喊来居委会和物业的工作人员,大家先把周阿婆扶到沙发上,端水为其解暑,但发现老人意识依旧不太清醒。曹阿姨拿来血压计为老人测量血压,发现老人血压很高、心跳偏快,大家建议赶快送老人就医。可周阿婆却连连摆手,表示自己不想去医院。居委会主任陈国祥见此情形,立即致电周阿婆远在日本的女儿,在女儿的劝说下,周阿婆终于答应去送医院治疗。在两名物业工作人员的悉心照护下,周阿婆及时就医,缓解了不适症状,身体安然无恙。



## 松汇中路零星公房 巧解“停车难”

启用停车道闸 制定收费标准

本报讯(记者 张立)6月8日,松江区融媒体中心报道了岳阳街道松汇中路948弄零星公房被外来车辆占位,导致业主没有车位可停,以及小区未设消防通道、出入口道闸迟迟不启用等问题。报道刊发后,该情况引起了属地政府的高度重视,经过多方沟通,并征询小区业主意见后,该小区已于本月初开始实施全新的停车管理方案,解决了居民心头的大难题。

7月8日早上,记者来到松汇中路948弄看到,自动化停车道闸已经启用,小区内部经过登记的车辆经系统识别后,只需短短几秒就能顺利进出。此前让居民备受困扰的外来车辆占位问题,也得到了妥善解决。“晚上回家停车的确方便多了。”业主韩女士对停车道闸的启用表示肯定,以往,小区因为免收停车费,车位被周边商铺频繁占用,“现在有了这个道闸,外来车辆不能随意进来,小区有了更多空余车位,管理也更加有序了。”

马路桥居民区工作人员俞磊告诉记者,为尽快将停车管理举措落实到位,小区于6月24日以书面方式对小区业主进行征询,对车辆管理方式及费用收取进行表决,“最后有184户表示同意,占全体业主的三分之二。”

在备受关注的费用管理上,小区长租车位业主收费为300元/辆/年,对于亲属车辆则以首辆车前3小时免费、3至8小时收费5元/辆、停放一天收费20元/辆为标准。“考虑到小区老年人较多,子女不止一位,但是小区停车位较少,所以第二辆亲属车免费停车时长为1小时。”俞磊说。

对于临时停放车辆,小区设置了较高的收费标准。“周围很多商铺车辆有停车需求,临时停车收费封顶为80元/辆/天。”物业管理单位上海永开置业有限公司负责人张青澜透露,该收费方式也经过了公告与居民表决,“原则上是为了减少外来车辆进入停放,优先业主需求。”

此外,针对小区没有消防通道的问题,张青澜表示,已安排专人设置消防通道标志,并在通道一侧安置了几根地桩,防止乱停车现象,“在道闸边上还有紧急联系电话,方便居民出行,进一步加强日常管理。”